

聚力攻坚 挖潜拓岗

——各地各有关部门推出系列举措促进高校毕业生更好就业

■新华社记者 王鹏

高校毕业生是党和国家宝贵的人力资源。

一段时间以来，教育部会同相关部门聚焦稳岗扩岗推出系列增量政策举措，拓展吸纳高校毕业生空间，优化人岗匹配对接服务，强化困难群体就业帮扶，着力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

加强政策供给 拓展就业空间

不久前的毕业季，广西医科大学操场上，一场就业双选会引人注目：前来招聘的既有广西本地企业，也有区外龙头企业；除医药类岗位，双选会还设置人工智能类专区、教育类专区等满足学生多样化就业需求。

“这场双选会规模大、岗位多，能和用人单位当面沟通，对我们的就业很有帮助。”来到招聘会现场的学生黄晨曦说，希望能找到一份医院行政岗位的工作。

这是教育系统做好高校毕业生就业工作的生动缩影。做好高校毕业生就业工作，关键是拓渠道、挖岗位。为此，有关部门和各高校在拓宽就业渠道方面持续发力。

加大政策支持力度——今年以来，教育部会同人力资源社会保障

部、财政部等部门推出系列促就业政策，支持民营企业、中小企业稳岗扩岗，首次将一次性扩岗补助对象范围由企业扩大到社会组织，激发各类经营主体吸纳高校毕业生就业的积极性和主动性。

推动各项举措落到实处——6月以来，在高校毕业生就业工作冲刺阶段，教育部会同相关部门加力扩岗，先后举办多场“百县对百校促就业行动”校企供需对接会和人才招聘会。

例如，6月10日，在浙江宁波举行的首场校企供需对接会，汇集了长三角地区百强县优质企业180余家，提供就业岗位7000余个。6月19日，在广西南宁举办首场人才招聘会，来自县域内475家用人单位提供岗位1.5万个。

记者了解到，有关部门近期还将在江苏昆山、安徽滁州等地举办“百县对百校促就业行动”校企供需对接会，并对就业资源薄弱地区相关高校开展专场招聘会。

提升就业能力 优化人岗匹配

对于高校毕业生来说，帮助其优化知识与技能结构，精准匹配企业对复合型人才的需求，可以很好提升他

们的就业竞争力。

为此，面向新兴产业急需的知识和技能要求，教育部部署实施高校毕业生就业能力提升“双千”计划，推动各地各校分别建设了2600余个“微专业”和1100余门职业能力培训课程，帮助学生补齐知识和技能结构短板，在离校前迅速提升就业能力。

此外，为进一步提升人工智能、大数据等赋能高校毕业生就业工作，教育部全面推广、智能化升级国家大学生就业服务平台，组织实施“共建共享岗位精选计划”，加大与社会招聘机构和各地各高校岗位共享力度。截至目前，国家大学生就业服务平台已面向2025届高校毕业生累计举办线上专场招聘111场，汇集发布共享岗位超2000万个。

各地也注重结合自身特点，帮助更多高校毕业生落实去向——

山西启动实施高校毕业生就业创业服务提升工程，将高校毕业生就业创业服务提升工程列入2025年省政府民生实事；

吉林组织69名人社部门干部挂钩联系省内69所高校，开展就业政策宣传、协助就业指导、促进校企精准对接；

福建强化部门协同，通过常态化对接联络、定期研究会商、组织进校招聘、提供政策支持等，加力拓展高

校毕业生就业岗位……

一系列务实举措，有效助力毕业生顺利就业、更好择业，让学生感受到实实在在的就业服务。

强化服务接续 兜牢帮扶底线

正处高校毕业生集中离校期，进一步做好离校未就业困难群体高校毕业生就业帮扶至关重要。

近期，教育部指导各地教育部门与当地人力资源社会保障部门做好信息衔接和服务接续，确保有求职意愿的离校未就业毕业生及时享受公共就业服务，通过参与职业能力培训、就业见习等尽早落实去向。农业农村部开展“雨露计划+”就业促进行动，帮助脱贫家庭新成长劳动力就业。

针对困难群体毕业生，有关部门也指导各地各高校为他们提供有温度、有针对性的帮扶服务。

例如，教育部会同共青团中央实施困难家庭学生就业帮扶计划，组织高校团干部与帮扶对象“一对一”结对。此外，教育部在财政部支持下指导地方实施“宏志助航计划”，针对2025届毕业生举办“宏志助航”专场招聘活动1124场，提供岗位110余万个。

据新华社北京7月8日电

2026年扩至全国 职业伤害保障试点扩围启动

新华社北京7月8日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部8日发布消息，扩大新就业形态人员职业伤害保障试点。自7月1日起，在原有试点的7个省份、7家平台企业基础上，新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、滴滴货运、满帮省省等平台企业。

根据人力资源社会保障部等九部门近日联合印发的通知，2026年，新就业形态人员职业伤害保障试点将扩大到全国所有省份，并将出行、即时配送、同城货运三个行业的平台企业总体纳入；2027年，探索将其他行业的平台企业纳入试点范围。

作为为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保险”，职业伤害保障自2022年7月启动试点以来，有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功能，切实维护了新就业形态从业人员的权益，同时也分散了平台企业经营风险。

截至2025年6月，7个试点省份累计参保人数1234.57万人。人力资源社会保障部表示，下一步将按照“以支定收、收支平衡”原则，持续完善政策标准，不断提升管理服务，从机制上提高经办服务效率和服务体验，切实加强基金管理和运行监测。



成都世运会迎来倒计时30天

这是7月8日在成都天府广场拍摄的世运会倒计时牌。当日，第12届世界运动会(成都世运会)迎来倒计时30天，成都街头巷尾世运氛围渐浓。

新华社记者 胥冰洁 摄

天舟八号货运飞船撤离空间站 近期择机受控再入大气层

据新华社北京7月8日电(记者 李国利)天舟八号货运飞船8日顺利撤离空间站组合体，将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍，当日15时09分，天舟八号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段，将于近期择机受

控再入大气层，货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸将落入预定安全海域。

2024年11月15日，天舟八号货运飞船在我国文昌航天发射场发射升空，11月16日成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章

(上接01版)要深化党建引领基层治理，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，依法打击各类违法犯罪活动，确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城，全面加强防沙治沙和流域水土流失治理，持续推进重点行业节能降碳，扎实开展矿山生态修复，切实维护生态安全。要强化安全生产，严格落实各项监管制度，坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期，要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出，必须以永远在路上

红色热土 金色“收成”

——晋绥革命故土展新颜

■新华社记者 柴婷 任军 魏婧宇

晋绥抗日根据地，横亘晋西北、晋西南和绥远大青山三大区域的一片红色热土，曾为抗日战争的胜利作出了贡献。如今这里已旧貌换新颜，散发着蓬勃的生机与活力。

“土窑洞”搬出“新日子”

从位于山西兴县蔡家崖村的晋绥边区革命纪念馆到内蒙古大青山抗日游击根据地展馆，记者一路探寻当年晋绥抗日根据地军民的抗战足迹，一张张老照片已经泛黄，但透过玻璃仍能感受到当年战斗的激烈。老照片中一排排低矮窑洞引起记者的注意。

昔日的晋绥边区，窑洞是当地人的主要居所。如今，曾经居住在山沟沟窑洞里的不少老百姓住进了楼房。

50岁的牛俊清来自山西省静乐县三家庄村，他回忆道，之前家里四五个人一起住在两间窑洞里面，孩子们上学都要翻山越岭。

牛俊清所在的小康苑小区是2019年整村移民搬迁而来。社区主任张文光介绍，近年来，小区里不断进行改造，不仅水、电、暖、气齐全，还配套了幼儿园、小学和帮扶车间，各种健身器材

也很齐全，大大提升了居民的幸福指数。

“有个头疼脑热在小区里的卫生服务中心就能看，县城边上还有湿地公园，大人们经常带着孩子去那边耍。”牛俊清说。

居住条件变好了，曾经的荒山秃岭也在渐渐变绿，公园成为革命老区一道新风景线。静乐汾河川国家湿地公园负责人王旭珍说，现在有300多种鸟类在这里栖息，鸟语花香，人们更有幸福感。

从昔日低矮的土窑洞到排排高楼平地起，从沟壑纵横的荒山到万木并秀的绿洲，晋绥革命老区大不同。

“小山沟”变身“产业园”

地处黄土高原，晋绥抗日根据地很多地方虽沟壑纵横，但随着交通越来越方便，如今已成为产业发展的热土。

从兴县蔡家崖一路向西北，沟壑纵横的山间，元泰高分子材料(山西)有限公司车间里两条生产线正满负荷运转。铝液经过熔炼、铸造、热处理、锯切等工艺，成为高强度铝合金铸棒、板锭，最终将变身品牌汽车的车身、轮毂，亦或是折叠屏手机的铰链。

“今年上半年公司实现产值10亿

元左右，比去年增加40%，目前订单充足，后续还将视市场情况上马第三条生产线。”该公司副总经理蒋斌说。

兴县高家村，是作家马烽和西戎写下《吕梁英雄传》的地方。如今，这里正书写新的吕梁故事。祖辈以种谷子为生的村民们种上了由中国农科院研发的“中谷19号”新品种，穗更粗壮，出谷率更高，主要供应给种植大户王旭邦创办的杂粮加工厂。

“我们已经开发了用开水冲泡的杂粮粥、杂粮方便面等，更适合年轻人的生活方式，杂粮面条还进入不少高端火锅店，去年公司销售收入达2000万元。”王旭邦说。

在山西静乐县藜麦产业园，一排排大棚整齐排列。稼祺藜麦副总经理岳掌印说：“这些大棚是用来育种的，一些品种在这里加速迭代，一旦实现突破，将大大提高我们藜麦产业在国际市场上的竞争力。”

“山区”变“景区”

在兴县，蔡家崖去年接待游客30多万人次；在静乐，乡村采摘游、农业观光游、红色革命游等多元旅游业态融合发展……

新华社太原7月4日电

许如梅：芳华热血映琼崖

■新华社记者 夏天

自从把母亲的墓地迁到海南省海口市金牛岭解放海南岛战役烈士陵园，84岁的符如梅常来看望母亲许如梅。每每凝视母亲唯一的照片上那张稚嫩的脸，她都不禁泪流满面。

符如梅回忆，大约50年前，她跟随父亲符哥洛第一次来到今海南省定安县雷鸣镇梅种村给母亲扫墓。“我几乎没有关于妈妈的任何记忆，但听村里的老人说起才24岁的母亲在村里如何遇害，我又哭又气，怪罪爸爸为什么不保护妈妈？”她说。

年迈的符哥洛看着眼前这位神似爱人的女儿，无奈道：“她说我们都是党的干部，一切都要服从党的安排，她又太要强……”

1939年初，日本侵略者的铁蹄踏进海南岛，纷乱的战火烧遍了岛内各个角落。

刚从海南岛文昌县中学毕业的许如梅跑到领导面前铿锵地说：“我要参加琼崖抗日独立总队。”

“你是女孩子呢！”领导说。

“女孩子怎么啦？”许如梅反

问，“古时有花木兰代父从军，杨家女将忠贞报国，她们不也是女孩子吗？”

“好厉害的丫头，口舌不饶人！”领导微笑着点了点头。许如梅1919年出生于海南文昌一个知识分子家庭，面对国家和民族危亡的险恶形势，在中学读书时，许如梅就积极参加抗日宣传活动。1938年，加入中国共产党。

父亲的苦口婆心、母亲的眼泪最终无法挽留她，临走时她对双亲说：“有国才有家！”只有几个字，却道出了一位赤心报国的巾帼英雄的抗日决心。

从此，许如梅瘦小的身影便出现在琼崖抗日独立总队随军服务团中，不久便被推选为服务团副团长，她发挥自己的学识和文采口才，向战士和群众宣传抗日救国理想。

“当时她白天组织安排战士们衣食住行、向群众宣传思想工作，晚上又到老家乡做思想工作，为部队在农村建立根据地打下了良好的基础。平时她还是战士们文化课老师，没有教材她就挑灯夜战编写教材。”中共海南省委党史研究室党史

一处副处长陈立超说。

1940年，中共琼崖特委机关、独立总队部队在澄迈美合建立抗日根据地，随军服务团撤销，许如梅调琼崖特委参加妇委会的工作。她的丈夫符哥洛调任琼崖任独立总队第二支队政治委员。

是年12月，国民党发动反共高潮，向美合抗日根据地发起进攻，迫使琼崖特委机关上山与敌周旋，尔后又被迫东返琼文抗日根据地。当时随军撤退的许如梅已怀孕8个月，路上不断遇敌追袭。

因途中跋涉辛劳，女儿符如梅提前出世。组织让她待在澄迈调养，她也没呆多久。“我刚出生29天，妈妈就把我托给当地农民抚养。”符如梅说。

泪别女儿，许如梅立马孤身徒步寻找组织，一家三口从此分散各地。至此一别，她再未见到丈夫和女儿。

1943年，日寇实行“三光”政策，向琼文抗日根据地疯狂进行“扫荡”。一天夜里，敌人偷袭进村。宿于群众家里的许如梅一骨碌爬起来跑出门外。奔跑中她不幸被子

弹击中，敌人循着血迹找到躲进山中的她，把她押回村子绑在树上，并将梅种村全村人集中在一片空地上。

敌人拎着一位同志血淋淋的头颅逼问许如梅，让她供出组织的其他人和所在地。许如梅双目怒视，咬紧牙关。敌人随即扬起皮鞭，雨点般打在她的脸上和身上。

“打完又揪住她的头发往树上乱撞，昏过去就用凉水泼醒再打，见她一直不说就扎光衣服割下双乳，一直折磨她到死……”符如梅突然哽咽，回忆起许如梅受刑的那一幕，几度痛苦落泪。

“他们说，妈妈用自己的牺牲守住了全村，保住了组织和同志。”符如梅深知，记忆里那个“抛下女儿和丈夫”的妈妈，是在守护比生命更崇高的革命理想。

“如来”，如梅归来，女儿的名字里藏着父女两人刻骨的思念。陵园里，草地青翠，野花迎风怒放，正如许如梅的芳华之年热烈短暂，闪烁着用生命熔铸的信仰之光，映照琼崖大地。

新华社海口7月5日电

国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》

(上接01版)鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施，优化重点事项业务流程，统筹线上办事系统建设，提升线下办事服务能力，加大政务数据共享力度，探索开展“人工智能+政务服务”，注重用户体验和评价反馈。三是拓展“高效办成一件事”应用领域，推进“一类事”服务集成化，提升综合监管质效，提高政务运行效能。四是强化组织实施，加强行业指导和跨部门协同，注重省级统筹和基层创新，完善制度和标准体系，做好业务指导和宣传引导。

《意见》指出，坚持集约高效、整体规划，加强资产调剂共享，避免低效闲置、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统